



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 福建“十五五”规划建议来了

11月20日，中国共产党福建省第十一届委员会第九次全体会议通过《中共福建省委关于制定福建省国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，其中涉及卫生健康内容：

推进健康福建建设。实施健康优先发展战略，健全健康促进政策制度体系，提升爱国卫生运动成效。强化公共卫生能力，加强疾控体系建设，防控重大传染病。巩固提升和深入推广三明医改经验，推动医疗、医保、医药协同发展和治

理，深化以公益性为导向的公立医院编制、服务价格、薪酬制度、综合监管改革，加强县区、基层医疗机构运行保障。实施医疗登峰计划和医疗卫生强基工程，加快构建分级诊疗体系。推进全民健康数智化建设。加强慢性病综合防控，发展防治康管全链条服务。全方位提升急诊急救、血液保障和应急能力。加强医疗卫生人才队伍建设和作风建设。推进中医药传承创新，促进中西医结合。支持创新药和医疗器械发展。加强心理健康

和精神卫生服务。加快发展健康产业。促进人口高质量发展。健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系。倡导积极婚育观，优化生育支持政策和激励措施，落实育儿补贴、生育休假制度，完善生育保险制度，实施早孕关爱行动、孕育和出生缺陷防治能力提升计划。发展普惠托育和托幼一体化服务。加强妇女和儿童健康服务。积极应对人口老龄化，健全养老事业和产业协同发展战略机制。持

续完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。加强公共设施适老化和无障碍改造。推行长期护理保险，健全失能失智老人照护体系，扩大康复护理、安宁疗护服务供给。稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄，优化就业、社保等方面年龄限制政策，积极开发老年人力资源，发展银发经济。

(福建日报)  
《规划建议》具体内容详见“健康福建”微信公众号。

## 福建省卫生健康新闻宣传和健康促进工作培训举办

为进一步提升全省卫生健康系统新闻宣传和健康宣教业务能力，11月24日至25日，全省卫生健康新闻宣传和健康促进工作培训在榕举办。

培训围绕深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神和习近平文化思想，准确把握全媒体时代的新闻舆论及健康传播规律，做好新时代新闻宣传和健康促进工作，邀请相关专家授课。

《健康报》新媒体部副

主任、主任记者徐秉楠以“系统性变革下的卫生健康宣传新媒体实践”为主题作经验介绍；福建日报总编室副主任、高级编辑朱海华以新闻报道中的“适”“忌”为示例，深入浅出地讲解了“宣传报道之忌”；省委网信办副处长陈孔霖聚焦网上舆论宣传引导进行了授课。

省卫健委宣传处负责人及工作人员，省卫生和计划生育研究宣传教育中心、省疾病预防控制中心

健康教育所、省医学科学研究院文献情报中心相关同志结合工作职责作了讲解交流。

各设区市卫健委、平潭综合实验区社会事业发展局宣传科(处)负责人，省疾控中心、委直属各单位，福州大学、福建医科大学、福建中医药大学各附属医院，省中医药科学院负责宣传和健康促进工作的有关人员参加培训。

(省卫健委宣传处)

## 长汀交出满意答卷

### 全国基层卫生健康综合试验区评价结果出炉

日前，2025年全国基层卫生健康综合试验区经验交流暨工作推进会在四川泸县召开，通报了全国基层卫生健康综合试验区建设评价结果，长汀在全国12个国家级试验区中成绩优异，位列第三。

据悉，基层卫生健康综合试验区建设是国家卫生健康委为推进基层医疗卫生服务体系建设，深化

基层卫生综合改革，引领全国基层卫生健康事业高质量发展作出的重要部署。试验区建设聚焦基层医疗体系完善、人才队伍建设、服务能力提升等方向，旨在为全国基层卫生改革提供实践经验。

自2021年被国家卫生健康委遴选为全国首批基层卫生健康综合试验区之一以来，长汀紧扣“强基

层、保基本、建机制”核心要求，创新推行“三医”交叉任职机制、县域医疗次中心、县乡学科一体化、新型乡村一体化等改革举措，优化整合县、乡、村三级医疗资源，构建“1+2+5+13+N”整合型医疗卫生服务体系，全力打造全国基层卫生健康工作样板。

(省卫健委基层卫生健康处、福建日报)

## 闽政通“电子预防接种证”服务上线

“电子预防接种证”服务全新上线闽政通，可为您提供更智能、更便捷的接种管理新体验。

电子预防接种证是纸质预防接种证的电子化形式，依托官方线上平台——闽政通，可安全、

便捷地记录和展示您或您的孩子的所有预防接种信息。其解决了传统纸质接种证明携带不便、容易丢失等问题，提供了更加便捷的功能和服务。电子预防接种证不是一张简单的照片或扫描件，

而是一个与疫苗接种系统实时同步的电子凭证，将您和家人的所有疫苗接种记录，包括疫苗名称、批号、接种日期、接种单位等信息，数字化并安全地存储和展示。

(闽政通)

为贯彻落实党的二十届四中全会精神，探索福建航空医疗救援工作模式和经验，11月20日至21日，由福建省卫生健康委员会、福建省应急管理厅组织，省卫健委医疗应急处、省航空应急救援中心联合指挥，福建医科大学附属协和医院(以下简称“协和医院”)、福建省汀州医院、福建和翔福宁通用航空有限公司等单位共同参与的“健康使命——2025年省级航空医疗救援综合演练”取得圆满成功。

11月20日，原本预设为“直升机运送专家远程支援长汀1名急性心肌梗死抢救”的演练科目。演练即将开始，协和医院突接福建省汀州医院真实求助消息，一名70岁女性患者诊断为冠心病、不稳定型心绞痛，冠脉钙化严重，病情危重，介入手术难度系数高，地面转运超过5小时风险大，向协和医院请求专家支援。经演练团队联合研判，迅速决定将演练转实战，由协和医院立即按需调派专家团队。省卫健委应急处快速协调省航空应急救援中心，在最短时间内完成天气研判、航前准备与空域申报，协和医院专家团队搭乘救援直升机从协和医院旗山院区起飞，仅用97分钟飞抵闽西革命

老区县长汀，为危重症患者赢得了决定性的抢救窗口时间。专家团队下机后迅速进入导管室，与本地团队共同投入急诊手术，从直升机起飞到手术结束仅用时3小时，手术顺利，患者生命体征恢复平稳。科目一由演练科目无缝转为实战的极限救援，展示了整个航空医疗救援团队的应变调度能力。

11月21日，在成功完成真实案例航空远程驰援的基础上，按计划继续开展科目二演练，模拟汀州医院1名30岁女性“急性广泛前壁心肌梗死”患者需紧急转运至协和医院，请求直升机转运。该科目设置成长汀县紧急医学救援队骨干成员进行护送重症患者登、下机实操及乘机适应性训练，同时用103分钟完成模拟患者从汀州医院至协和医院的空中转运，模拟患者到达后通过绿色通道第一时间送到心脏医学中心导管室，空地配合默契，整个流程衔接顺畅。

此次深入红色革命老区的实战救援和综合演练，首次打通革命老区空中救援生命线，为进一步提升跨区域应急医疗协作能力，推进我省航空医疗救援事业做出了有益的探索，积累了宝贵经验。

(省卫健委医疗应急处)

老区县长汀，为危重症患者赢得了决定性的抢救窗口时间。专家团队下机后迅速进入导管室，与本地团队共同投入急诊手术，从直升机起飞到手术结束仅用时3小时，手术顺利，患者生命体征恢复平稳。科目一由演练科目无缝转为实战的极限救援，展示了整个航空医疗救援团队的应变调度能力。

11月21日，在成功完成真实案例航空远程驰援的基础上，按计划继续开展科目二演练，模拟汀州医院1名30岁女性“急性广泛前壁心肌梗死”患者需紧急转运至协和医院，请求直升机转运。该科目设置成长汀县紧急医学救援队骨干成员进行护送重症患者登、下机实操及乘机适应性训练，同时用103分钟完成模拟患者从汀州医院至协和医院的空中转运，模拟患者到达后通过绿色通道第一时间送到心脏医学中心导管室，空地配合默契，整个流程衔接顺畅。

此次深入红色革命老区的实战救援和综合演练，首次打通革命老区空中救援生命线，为进一步提升跨区域应急医疗协作能力，推进我省航空医疗救援事业做出了有益的探索，积累了宝贵经验。

(省卫健委医疗应急处)